

Director: Eugen Goga... Redacția: Strada Orășelului Nr. 10

Renășterea Română

Abonamente: pe un an 75 lei... Administrația: Strada Poștilor Nr. 11

Generația cea mare

În banalele discuții de cafea, pe la mesele întruniri, în presă chiar, vedem plângeri împotriva spiritului de care stăpânit actuala generație.

Dar oare societatea de astăzi este alinați numai din astfel de elemente?

Copiii cumini ai unei politici care ne stordul muncii și tinde să ne îngenucheze...

Politica democrației naționale

Programul partidului național - Relațiile cu socialiștii - O luptă leală - Indreptățirea curtelor de apărare a mulțimei

DI Octavian Goga, a cărui cuvântare în Marele Sfat cu prilejul reformei electorale a fost ocazia...

La adunarea marelui sfat n'am făcut alt-eva decât să-mi fixezi în teacăt un vechiu program de luptă.

țățitelor noastre aspirații. Se supăra domnul Czernin. Și presa „aliților firești” avea săptămâni întregi ce să discute.

De sigur nu ajungeam aici, dacă generația de astăzi n'ar fi avut decât calitățile pe cari le înregistrează ochii negru-văzător al pesimistului de profesie.

Să lăsam tânguirile, să lăsam generalizările jignitoare, să lăsam hârnicia acestei generații neamul nostru a ajuns la culmea, spre care tinde de o mie de ani.

Nu o generație ticăloșită, ci o generație mare, o generație de muncă și de jertfă, o generație de eroi a dat în aceste vremuri neamul nostru, care va ști, în decursul istoriei, să aducă prinosul de recunoștință.

Politica democrației naționale

— Cred, că retrăgându-se din Consiliul dirigent și mai ales părăsind dezbaterile marelui Sfat...

— Eu personal m'am exprimat în adunare regretate pentru incidentul cunoscut. Il regret și acum, fiindcă în mod gratuit așezăm întâmplări pot trezi bănuiala unei intoleranțe care nu există...

Pentru viitor însă și în special în fața alegerilor, continuă dl Goga, pentru constituanta, sunt de păreră, că din Ardeal socialiștii trebuie să fie reprezentați în parlament după importanța numărului lor.

DI Clemenceau și ocuparea Budapestei

Paris. — Primul ministru Clemenceau a avut ieri o convorbire de 2 ore cu mareșalul Foch asupra situației create prin înaintarea trupelor românești la Budapesta.

Cumpăna dreptății

Dezbaterile marelui Sfat s'au sfârșit cu aducerea la îndeplinire a celor două reforme cardinale, — legea electorală și împrițirea muncitorilor de pământ, — menite să agrăze pe temelii mai drepte noile întocmiri ale României întregite.

Sar părea că prima vedere că lucrurile nu stau așa. Unul din oficiarele guvernului din București stăruia deunăzi, poate prea mult, asupra caracterului național al reformelor votate la Sibiu, iar prietenii noștri sași sunt gata să creadă că spiritul „concepției radical-naționaliste”, care li se pare că a triumfat în sânul Marelui Sfat, nu s'a preocupat decât de interesele noastre, ale Românilor, făcând reformele pentru noi, de vreme ce numai noi vom profita de pe urma lor.

In fața stăpânirii oligarhice a decedatelor Ungurii s'ateaua până ieri, între Tisa și Carpați, două minorități privilegiate și un sârman popor caruia îi erau închise toate drumurile spre viața publică și care, în iubirea lui milenară, își chină zădărnica muncă pentru alții pământul care fusese odinioară al lui.

Repararea nedreptăților din trecut se poate privi ca un act de conservare națională. Dar cine e de vină că noi Românii am fost cei năpăștiți? Cine e de vină că țărânul român n'avea până acum dreptul de a se folosi de drepturile politice și acum va avea? Cine e de vină că în Ungaria care a murit, un popor de aproape 4 milioane de suferiți au trăit decât un număr de deputați în Parlamentul de pe malul Dunării? Cine e de vină că latifundiarul Ardealului sunt Maghiarii și Sașii?

Marele Sfat n'a exclus dela împrițirea pe nici un plugar, de orice neam ar fi. Marele Sfat a acordat votul egal și secret pentru toți cetățenii aceiași. Ungarii cari nici nu vor să auză de altfel de o exprimare a sufragiului decât pe față, ca să se știe cine nu e de partea oligarhiei...

Ancheta dela Brașov

In urma învinuirilor aduse de „Gazeta, Transilvaniei” cu privire la anumite neregule, dl Alexandru Suru, comisar de alimentație la Brașov a cerut singur o severă anchetă împotriva sa, spre a pune definitiv capăt învinuirilor.

După ce au fost cercetate toate punctele de învinuire aduse dlui Suru, comisia face următoarea concluzie: „Este clar și dovedit că dl Suru și-a îndeplinit oficialul său în calitate de șef al secției economice a Statului Național român din Țara Bârsel și de comisar de alimentație, punctual, conștiințos și cu strictețe și pricepere și cu desăvârșită cinste, încât nu este nici cel mai mic motiv să se procedeze împotriva lui pe cale disciplinară”.

Nu bucură rezultatul acestei anchete, care spulberă bănuiele în ce privește buna credință și cinstea unui funcționar român. Și ne-ar părea bine ca tot ce s'a spus și scris rău despre ați slujbași români să nu fie adevărat.

Criza de cărbuni în Anglia

Paris. — Opinia publică franceză este foarte îngrijită fiindcă în urma grevei muncitorilor minierilor producerea de cărbuni a Angliei pe anul acesta a scăzut așa de mult încât conform unor comunicări oficiale ale guvernului englez Anglia numai poate îndeplini angajamentul luat de a furniza Franței și Italiei cantitatea de cărbuni necesară.

Politica Antantei față de Ungaria

O restabilire a faptelor — Trupele noastre rămân la Budapesta — Ce cere guvernul arhiducelui Iosif — Antanta așteaptă garanțiile necesare

Nase putea ca distrugerea diviziilor roșii ale lui Bela Kun și ocuparea Budapestei de către armatele române să nu găsească un larg răspuns în cercurile hotărâtoare ale Antantei. Din ziua în care fostul guvern maghiar al sovietelor a avut nefericită inspirația să turceze stacul împotriva României, întreaga opinie publică apuseană își are ochii ațintii asupra evenimentelor din Ungaria. Urmărind cu o vădită simpatie eroica defensivă, și apoi contra-ofensivă vigiloasă a bravelor noastre trupe, zărele aliate, — și în special cele franceze, — au înregistrat cu satisfacție rezultatul acestei definitive răfueli. Importanța ocupării Budapestei n'a putut să scape nimănui. Înaintarea vertiginoasă a armatelor române a adus prăbușirea lui Bela Kun și distrugerea focarului de anarhie care amenința întreaga Europă centrală. Întreaga presă din țările Antantei înregistrează cu admirație și recunoștință acest rezultat.

Se pare însă că opinia publică românească în schimb, nu e îndestul de bine lămurită în cece privește politica Consiliului suprem aliat, față de stările din Ungaria, deci și față de noi.

S'a afirmat din primul moment, înalte clar de a se putea cunoaște punctul de vedere al Antantei în privința afacerii Ungariei, că România a fost oprită de a înainta și de a intra în Budapesta și că șefii mistului aliat din capitala Ungariei ar fi protestat împotriva ocupării orașului; ba mai mult decât atât, au prins crezare, ieri și azi, chiar zvonurile care spuneau că unii dintre marile puteri aliate cu România ar fi furnizat gărzi roșii armele și munițiile cu cari am fost atacați.

Ceeace este adevărat, Conferința de pace a dat dovadă de o prea mare indulgență față de bolșevici. Ca să înțelegem acest lucru trebuie să ținem seama însă de principiul călăuzitor pe care l'a adoptat Antanta, — în urma stăruințelor Americii și Angliei, — în privința atitudinii față de țările inamice cari sunt prada trănăntărilor interne. Conferința de pace a hotărât într'adevăr să renunțe la orice amestec direct în afacerile interne atât ale Rusiei cât și ale Germaniei, Bulgariei și Ungariei. Nevoind să impună cu forța niciun guvern, Aliații erau hotărâți să aștepte liniștirea lucrurilor până când vor fi în fața unor guvernere cari să reprezinte într'adevăr voința popoarelor.

În special, politica Antantei față de Ungaria a fost aceea de a aștepta să li se dea toate garanțiile, pentru executarea armistițiului dela Belgrad, din Noembrie 1918.

De îndată ce s'a produs însă atacul bolșevicilor pe Tisa și înaintarea armatelor române spre Budapesta, punctul de vedere al Aliaților, în fața realității faptelor a trebuit să fie schimbat. Consiliul suprem aliat a înțeles, că dacă Românii înaintează, aceasta se datorește faptului că au fost atacați, și dacă au biruit pe agresori, aceasta înseamnă, că trebuie lăsați să-și ia toate garanțiile că nu vor mai fi atacați.

Într'adevăr, față mai jos comentariile marelui ziar francez „Le Figaro” și iată și părerea organului personal al dlui Clemenceau, care e „L'homme libre”.

Armata română e la Budapesta, zice „Le Figaro”. Trebuie să ne felițicăm sincer. Colțul din Europa, unde bolșevismul reușise să se incubeze și de unde amenința mai cu seamă România. Trebuia neapărat curățat. Putem fi siguri acum că aceasta se va întâmpla.

Suntem convinși că românii cari au o frumoasă ocazie ca să se revanșeze pentru toate relele ce au suferit, vor îndeplini fără a o depăși misiunea ce au avut buna inspirație ce și-o loa. Prezența lor în Ungaria nu este și nu trebuie să fie decât o garanție a ordinii.

Îar „L'homme libre” adaugă: Fiind mai aproape de Ungaria, românii simt mai bine decât voi pericolul unei situații care nu e destul de clară și înțelegem de ce. Neînțind seama de unele păreri, prea grăbite de a-ți opri în drum, ei au înțeles a împinge trupele lor până în inima acestei țări.

Ziarul dlui Clemenceau vorbește ce e drept de unele păreri „prea grăbite” care au încercat să reile în drum armatele române spre Budapesta. N'a fost însă vorba de o asemenea hotărâre a Conferinței de pace. Adevărul e că după ce trupele noastre au trecut Tisa, Ungaria a cerut Antantei armistițiu, prin colonelul Romanelli, care a făcut acest serviciu. Dar, faptul că Aliații nu se gândesc să ne ceră de a ne retrage din Budapesta este împede dovedit prin organizația de mal fațăul al acelui colonel Romanelli, care împreună dezarmarea întregel populații maghiare.

Consiliul suprem va lua cunoștință de mesajul sosit la Paris, din Budapesta adresat de arhiducele Iosif, dlui Clemenceau președintele Conferinței de pace.

Arhiducele Iosif cere ca noul guvern maghiar a căruil constituire o anunță, să fie recunoscut de aliați. El expune că noul guvern care are în program restabilirea ordinii în Ungaria, și distrugerea bolșevismului importat prin influențe străine, își propune să procedeze cât mai curând la alegeri și să convoace Adunarea națională rezultată din alegeri. Cere recunoașterea guvernului său și sprijinul binevoitor al Antantei în interesul succedului sfârșitilor sale.

ferinței de pace, după cum a accentuat și Clemenceau în ultima sa notă către guvernul dlui Brătianu.

Situația politică

Telegramele oficiale sosit din Paris confirmă știrile, pe care zărele au dat o acum câteva zile, și după care Consiliul suprem aliat, toată luni, a hotărât revizuirea dispozițiilor menite să asigure deplinul minorităților naționale din România și Cehoslovacia.

În cercurile diplomatice din București se vede că e vorba numai de oarecari schimbări în redacțarea articolelor în chestiune, și de unele precizări cari au fost cerute de delegația României.

Dacă în privința celorlalte clauze din tratatul cu Austria pot interveni oarecari schimbări favorabile României, e aproape în afară de orice îndoială că în chestiunile teritoriale nu se vor mai face concesiuni importante. În privința granitelor Bucovinei lucrurile sunt lămurite acordându-se României granița prevăzută în tratatul cu Antanta din 1916, hotarele spre Ungaria vor fi de-așezate revizuite, acordându-li-se noua teritorii, dar punctul de demarcație al neînțelegerii va rămâne viitoarea frontieră. În privința căreia Conferința de pace nu pare acum dispusă să acorde mai mult decât unele rectificări în ceea ce privește Vârșcet și Bizercia Albă.

În fața acestei situațiuni va fi pusă delegația României la Conferința de pace, în momentul când se va pune chestiunea încheierii tratatului cu Austria. Neubinând prin înțelegerea politică sale de rezistență o modificare multumitoare a condițiilor, dl Brătianu se va retrage, recomandând M. S. Regelui alcătuirea unui guvern care să continue această politică.

Insemnări zilnice

Așa spune dl Iorga, c'o ușoară umbră de melancolie, că s'au petrecut lucrurile la Marele Sfat dela Sibiu.

Marele nostru învățător apreciază dela distanță, regretând că nu vede „nimica din aceea generalizată și independentă, care sunt la începutul tuturor lucrurilor frumoase”. Și își încheie observările cu cuvintele: Păcat de nașle!

Pe mine însă, ostaș modest al culturii și al spiritului românesc, care înflorește acolo în București, m'a durut altceva. M'a durut că lucrurile nu s'au petrecut ca la București. Am adoptat regulamentul de acolo, dar spiritul nu. Și pe acesta îl voiam. Il voiam, cu toate pretențiile lui scaderii sau păcate, cu toate apucăturile lui strategice, cu pasiunea și exuberanța lui. Și tu de ce? Poate pentru că, spre deosebire de alții, tocmai dela acest spirit, care e românesc, aștept cu credință adună refacerea vieții noastre naționale adevărate. Din cicurii, din „loviturile” ce se dau acolo, va porni curentul de sănătate și înnoștrare, cum din freamăle norilor înțelegătoare răsună fulgerul care luminează, lovește și spărumbe stânca inertă ce stă în calea curatului și strălucitului de munte.

Nol? Santem orea îmbăți de stirelins. Nol am fost prea puțin bucureșten, și prea puțin am manifestat dorința de a deveni bucureșten. Sostinerea cu orice preț a unor păreri, pe cari nu toți le împărtășesc, trecerea peste orice argumentare logică, împunerea vederilor unui anumit bivou, fără de nici un murmur de protestare, primirea cu apăsare a unei dispoziții, împotriva căreia strigi pe toate cărările, nu sunt mai mere „ca la București”.

Eu nu m'am simțit pe malul Dunării, ci pe malul Dunărei, unde reprezentanții poporului maghiar, din teama ce o aveau de naționalități, făceau la anumite momente pe elevii cuminți în fața dascălului, ce le atrage atențiunea asupra unui rău iminent.

Dar noi nu suntem ca ungurii, șapte milioane în țara a treisprezece milioane de cetățeni cu alte aspirații. Noi suntem o masă compactă, animată de același spirit de progres, de același dor de viață națională. Și această viață nu poate fi îndrumată pe calea cea adevărată fără de îndreptările critice. Iar noi n'am avut această critică, fapt care nu se relevă nici odată la București sălășlului de cultură națională, de avânt, de jertfă și de idei mălătoare.

O, în fața apucăturii streine de a apărea cum nu ești, prefer frățetea bucureșteană, cu toate scaderile ei. Căci, pe când masca streină ne determina la acte așa de nenaturale, spiritul cultivat acolo la București a pus avântul în plepturile celor cari astăzi străjuesc, cuceritori, la Budapesta.

Nu, n'a fost ca la București. Și mi pare rău că n'a fost așa.

Laokoon

Campania electorală

Reorganizarea partidului național în Târnava-Mică

Delegatul comitetului central electoral pentru jud. Târnava Mică, dl. Boilă, a chemat delegații partidului național român din toate comunele județului Târnava-Mică la o conferință confidențială care se va ține în 28 August 1919 ora 10 dim. în Dicioșământin în sala cea mare a hotelului „Carpați”. La ordinea de zi va fi reorganizarea partidului național român și organizarea partidului în comune și alegerea delegațiilor.

Toți, aceia cari sunt înscrși în lista electorală a unei comune și sunt aderenții partidului național român au să se adune imediat după primirea acestei convocări.

La adunarea aceasta se vor face înscrierile pentru partid, după care se va face constituirea, alegându-se un președinte, un notar și un casier, eventual și un substituit de președinte. Tot cu acest prilej se vor desemna persoanele, cari vor lua parte la conferința confidențială. Este de ajuns, dacă să alege câte un delegat din fiecare comună. Despre toate acestea se va adresa omovos verbal, care va fi trimis prin curier fără etichetă la adresa dlui protopop Laurențiu Pașcu din Dicioșământin. Încredințat în mod transitoriu cu consazrea lucrărilor partidului. În cazul cel mai rău s'vor prezenta procesele verbale în ziua conferinței.

Conferința va fi apoi chemată, ca să s'arșească organizarea partidului pentru județ și circumscripțiile electorale pe baza principiilor, pe care le a adoptat conferința partidului național român ținută la Sibiu.

Dl. I. Broșu și voluntarii ardeleni

Primim următoarea scrisoare, căreia d'nt'ns simț de obiectivitate îl facem loc și jos, deci nu se referă la nicio destăinuire să afirmăm făcută de ziarul nostru:

Stimate dl. director,

În numărul dela 8 August 1919 ați publicat în ziarul „Renașterea Română” un articol intitulat „Uniunea Voluntarilor”, în care mi-se educă despre și nedreptățile înscrșite față de voluntarii ardeleni.

În interesul stabilirii adevărului, vă rog să publicați următoarele:

Este o acuză tendențioasă și lipsită de orice umbră de adevăr și seriozitate, faptul că aș fi „primit cu ocară” pe voluntarii ardeleni la reînțararea lor de pe câmpul de glorie. Dimpotrivă, n'am aflat și nu aflu cuvinte pentru ca să pot tălmăci iubirea și admirația mea față de toți aceia, cari ascultând de glasul inimii, au intrat în șirul strălucitei armate dela Mărășii și Mărășeșii și au luptat pentru izbândă idealului nostru național. Voluntarii ardeleni merita toată stima, toată recunoștința și toată admirația noastră. În calitate de redactor al „Gazetei poporului”, pe care am întemeiat-o în Sibiu la 1 Ianuarie 1918 pentru a apăra în vremile cele mai grele interesele neamului nostru, am fost poate cel dintâi care am publicat manifestul lor redactat dela Darnița și cu cuvinte entuziaste am slăvit pe vitejii voluntarii cari după mărețe fapte războinice, se reînțorțeau la vetrele lor.

Primiți de director asigurarea înaltei mele considerațiuni

Sibiu, August 1919

I. Broșu

Ținem să adăugăm că „articolul” la care face aluzie dl. I. Broșu e pur și simplu o moșionă votată de Uniunea voluntarilor, dela Brașov, despre acare înființarea firește, am luat și noi act. Dacă dl. I. Broșu mai are ceva de spus, afară de cele de mai sus, să se răfuască deci de dreptul cu Uniunea voluntarilor.

Informațiuni

La începutul lunii Septemvrie se vor deschide școlile civile de stat pentru băieți în Abrud, Bistrița, Careii-mari, Cluj, Deta, Dicioșământin, Huedin, Lipova, Orșova, Satolung, Sântana, Comăneș, Reghin, Sângeorgiu și Vișeu de sus; iar pentru fete în Alud, Baia-mare, Bistrița, Brad, Caransebeș, Careii-mari, Cluj, Deva, Dicioșământin, Făgăraș, Ghelea, Orăștie, Sighișoara, Șimleu-Silvaniei, Turda, Zlatna, Zălau, Năsăud, Sângeorgiu, Odorheiu și Reghin. Înscrierile la școlile civile se vor face în primele zile ale lunii Septemvrie la direcțiunile școalelor.

Biroul de repatriere aduce la cunoștința tuturor celor interesați, că 2-3 trenuri de repatrieri vor pleca dela Sibiu spre Pesta și Viena în 21 August având înteneralele Sibiu—Copsa—Teliuș—Arad—Pesta—Viena, Sibiu—Copsa—Teliuș—Orade—Pesta—Viena, iar în 25 August va pleca un alt tren peste Cehoslovacia.

Toți repatriații, cari sunt anunțați până acum la biroul central de repatriere, pot călători cu trenurile acestea.

Consiliul superior Interaliat a hotărât ca să se dea comanda tuturor detașamentelor de pe Rin unui general francez.

La Lemberg a avut loc o conferință între delegații statului major român și polon. S'ajuns la un acord perfect între ambele părți pentru o colaborare a trupelor române cu cele polone.

A apărut Nr. 26 al revistei săptămânale „Insemnări Literare”. Grănicierii de G. Topârceanu; Lira Berei de Alexis Nour; Apus de toamnă de Al. A. Philippide; Un epilog de G. Topârceanu; În temniță de M. Sevastos, diferite recenzii și dări de seamă. De vânzare pretutindeni. Prețul 1 leu, abonamentul 40 lei, str. Mărzescu 23 Iași.

Vineri 15 August la 4 ore după prânz se va ține ședința comitetului „Ununei advocațiilor române” în biroul prezidentului, unde sunt rugați să vină toți domnil prezembri.

Comisia interaliată, a celor patru generali însărcinați cu ancheta turburărilor din Fiume și-a terminat lucrările și a părăsit orașul Duminecă, plecând spre Paris. Comisiunea va raporta rezultatul anchetei sale Consiliului suprem.

Antanta a trimis guvernului din Constantinopol două note prin care se face cunoscut Turciei că în Conferința de pace s'a hotărât trimiterea unei comisuni de anchetă pentru a ancheta turburărele cari au avut loc la Smirna și a unei alte comisuni pentru a fixa limita ocupației grecești.

Județul Arad care este trecut că aparține corpului 6 armată va fi trecut ca aparținător corpului 7 armată.

Comisiunea financiară a Conferinței de pace a pregătit elementele pentru răspunsul la nota austriacă asupra repartiției datoritiilor în vechiul imperiu austro-ungar.

Consiliul suprem a însărcinat comisiile cehopolone să rela negocierile cu privire la chestiunea Teschen.

Marți s'a întrunit în întâia ședință comisia electorală, aleasă în congresul partidului național român, pentru a lua primele hotărâri în vederea organizării partidului.

Guvernul francez a făcut cunoscut guvernului austro german că îl va face responsabil de persoana lui Bela Kuhn.

„Deutsches Tageblatt” scrie că astăzi Kerensky se află în Berlin. El ar fi actualmente contra lui Kolceak și Denikin.

Correspondentul din Timișoara al ziarului „Românul” află că trupele noastre au trecut Budapesta, urmărind o parte din trupele roșii cari fugiseră cu scopul de a se reorganiza în altă parte.

Trupele noastre vor ocupa principalele centre și au acum misiunea de a distruge ultimele culturi bolșevice cari au mai rămas în Ungaria.

Devenind vacant, postul de director a Internatului Imprenat cu școala „Asociațiunii”, se publică concurs pentru acest scop.

Reflecțiile își vor înainta petițiile, Comitetul central al „Asociațiunii” (Sibiu, Str. Șaguna Nr. 6), până la 25 August.

Dșnara Marioara Ventura, marea noastră artistă dramatică a fost angajată în condițiuni strălucite la Comedia franceză.

Pentru a grăbi repatrierea prizonierilor de războiu, Consiliul dirigent a dispus înscrierea tuturor acelor soldați cari se mai află încă în prisoare. Familiile a căror membri nu s'au întors încă din prisoare sunt rugate a se anunța la Primăria orașului (secția militară) str. Măcelarilor Nr. 4, așa 5, până cel mai târziu la 31 August.

Totodată au a se anunța și acei prizonieri de războiu și internați reințorși acasă, cari au servit în armata română și au fost făcuți prizonieri sau internați de Austro-Ungaria, Germania, Turcia și Bulgaria.

Corpul ofițerilor din batalionul „r. 1” Avram Iancu” ne aduce trista veste a lucetării din viață a sublocotenentului Ionel St. Pop.

Înmormântarea a avut loc la 7 August în Abrud.

Impotriva colportorilor de știri

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25

1. Vor fi considerate ca infracțiuni: a) acei cars, fără rea credință, prin locaturi publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comenta în orice chip știri, șe adevărate, șe imaginare, șe păreri relațio la operațiunile de războiu, șt-inștia și șt-locarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, șau orice chestiune privitoare la armaia română.

2. Această infracțiune se va judeca și condanna de preșori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a șpiona, șau trada, șă aplică pedepșele prevăzute de legișe penale și șegona în șimă de războiu.

Ultima oră

Guvernul maghiar primește armistițiul

Budapesta. — Se anunță în mod oficial știri, că guvernul maghiar va îndeplini toate condițiunile impuse prin armistițiul dela 4 August a. c., de către comandantul armatelor române.

Acest fapt a fost adus telegrafic la cunoștință guvernului din București precum și conferinței de pace din Paris.

Neînțelegerile între Poloni și Cehoslovaci

Paris. — Tratatulele dintre comisiunile poloneză și cehă întruina la Cracovia n'au reușit să aducă nici un fel de înțelegere între cele două state în chestiunea provinciei Teschen. Conform unei hotărâri comune peste 2 z le aceste tratative vor continua la Paris între domnil Paderewski, din partea Poloniei, și Benes din partea Cehoslovaciei, sperându-se că atmosfera din Paris va fi mai prietnică rezolvării conflictului.

(Ag. Dacla).

Cehoslovacii împotriva monarhiei din Ungaria

Praga. — Partidul social democrat ceh a ținut adunări în masă pentru a protesta contra stărei monarhiste din Ungaria. În camera din Praga s'a găsit o scrisoare a ministrului președinte Tusaric care privitor la situația din Ungaria spune că poporul ceh trebuie să se țină în gardă. Poporul ceh nu este entuziasmat de întorsătura lucrurilor în Ungaria.

E teama că monarhiile pe Dunăre Română, Bulgaria, Serbia să nu exercite o presiune asupra republicii ceh. Cehii ar fi dispuși să iaă concesii Ungariei dacă aceasta ar ră-mânea republică.

Serioase turburări în Anglia

Paris. — Greva sergenților de stradă din Anglia care părea că a eșuat a primit un sprijin neașteptat din partea muncitorimii organizate urma faptului că ministrul de interne a conșdiat imediat din serviciu pe toți poliștii cari participat la grevă. Muncitorii din toate orașe mai mari au ținut mari întruniri, declarând greva de simpatie față de sergenții de stradă și decidând că sunt gata să îi sprijinească întru până își vor realiza drepturile ce li se cuvin. Deosebire la Liverpool după ținerea unei assemneia întruniri a fost o sătgeroasă ciocnire întru muncitorii și armata chemată în ajutor pentru menținerea ordinii. Multimea a început să devieze câteva prăvălii voinș să silească pe soldați de a pune apol în libertate pe muncitorii areștați. Au fost numeroși răniți. Situațiunea fiind seroasă sau cerut telegrafic întăriri militare și un detașament numeros înarmat cu mitraliere și tancuri în drum spre Liverpool.

(Ag. Dacla).

Arestarea generalismului Boem

Paris. — Boem fostul generalism al țor sovietiste ungare a fost arestat împreună șeful statului major și mai mulți colaboratori săi. El este acuzat cu inspirație contra șor sovietelor. Într'o scrisoare adresată lui de țel s'a opus de a purta război contra lui Kol. El a provocat catastrofa armatei bolșeviste în luna August.

(Ag. Dacla).

Ratificarea păcii în Camerita italiană

Roma. — Comisiunea parlamentară însăcînă cu cercetarea tratatului de pace cu Germania și-a terminat lucrările înaintând camera itallene raportul său motivat care conchide la ratificarea acestui tratat. Discuția camerei asupra tratatului a început eri printr'un mare discurs prietului ministru Nitti.

(Ag. Dacla).

Bolșevicii și revoluția mondială

Lyon. — După o corespondență din Moscova acolo nu se mai crede în posibilitatea unei revoluții mondiale și deaceia a refuzat Lenin ajutorul lui Bela Kuhn.

Poșta primește mandat poștale: abonați și răspânșiți „Renașterea Română”

Cenzurat de Al. A. Hodoș

PUBLICAȚIUNE.

Conform ordinului Consiliului Dirigent, Resortul finanțelor Nr. 6877/919-IV, se aduce la cunoștință că toate persoanele acele, cari cu ziua de 10 August 1919 au dispus și dispun de cantități de fluide spirituoase arse, trecute în circulație liberă precum și spiritul de esență de rum, arrac, din cari să fabriciază lichierurile precum și diferitele aeter, cari conțin alcool curat 10 litri sunt obligate până în 22 August a-și prezenta declarația în scris în 2 exemplare secției vighililor finanțari competente locului de ținere a depozitelor inclusive până la 22 August 1919 fasionând cantitatea fluidului și ținutul alcoolic al acestuia, precum și comuna și localitatea unde e depozitat fluidul fără considerarea la aceea, că cantitățile sunt immagazinate în localitățile sale proprii sau ale altora.

Dacă cantitatea totală a fluidului spirituos nu trecet peste 10 litri, alcool curat, aceea nu trebuie declarată. În oricare alt caz orice cantitate trecută deja în circulație liberă înțelegându-se și cantitatea de 10 litri ce nu cade sub împărțășire suplimentară, trebuie declarată.

Declarațiunile fluidelor spirituoase arse, cari stau gata de transportare trebuie făcute de către primitorul mărfei după șosire în decurs de 48 ore.

Dacă delarațiunile nu s'au făcut în modul prescris legal și la terminul său, sau cantitatea de alcool declarată cu 10%, e mai mică ca cantitatea statorită oficial, în înțelesul legilor, pentru împărțășirea suplimentară se va lua ca amendă suma împărțășirii suplimentară scurtate de 4 până la 8 ori.

Împărțășirile de lipsă se pot primi pe lângă restituirea șpeseilor de imprimare dela plotoanele vighililor finanțari, căreii aparține, unde se primesc și deslușirile mai detaliate.

Sibiu, în 12 August 1919.

Direcțiunea financiară reg. română:
Dr. Tabacariu,
dir. financiar.

Diaconescu Mircea,

voluntar sergent, elev de liceu din Vâlcea, are o scrisoare la plutonierul Grozevescu, serviciul quarterului Comandura Prefei Sibiu — dela fratele său N'cu. 658 1-4

CEASORNICE

PENTRU DOMNI
de aur, argint și metal, mărci de precizie și brățări cu ceasornic în toate felurile până la cele mai bogate de platină cu
brilante la

FRAȚII ROLLER,
București, Strada Carol 50, etaj.

Publicare de concurs

Pentru 670 1-8

postul de secretar

al universității din Cluj se publică concurs. Terminul prezentării petițiilor la subsemațul oficiu este 15 zile dela apariție acestei publicări.

Oficiul provizor al rectoratului universității din Cluj.

Comercianți cari vin la București

pentru cumpărări de mărfuri să se adreseze la

S. R. A. & LEONIDA
Strada Luterană Nr. 29—31
pentru 662 1-9

Serviciul de transporturi cu autocamioane București — Brașov.

STAMPILE

execută orice comandă în 24 de ore

M. CARNIOL FIUL
Furnizorul Curții Regale și al tuturor autorităților civile și militare
București, Str. Carol 30.
669 2-9

Vin nou și vechiu

calitatea primă, de „MADERAT” se capătă la proprietarul de vii și vinuri

Alexandru Popescu
în Maderat (județul Arad).
664 1-10

Librăria STĂNCULESCU

Bul. Elisabeta 5, București

Cărți de școală și de literatură română și străine, registre pentru contabilitate, papetărie și articole de cancelarie. — Corespondență directă cu străinătatea.

Vasilină farmaceutică
albă și galbenă

Vasilină industrială
(Consistențefette) 651 1-19

unsore pentru osii

oferă cu expediție promptă
Fabrica de produse chimice
G. Florescu, Bacău, (Moldova)

Trimiteti anunțurile

cari doriți a le publica în „Renașterea Română”

pe adresa:

Hugo Wolf & Comp.
Sibiu, Piața mare 21
sau la administrațiunea ziarului nostru Querg. 11

Reclama

e șafletul comerțului.

Căutăm

depozitari de ziare în toate stațiunile balneare și climatice terice din țară

C. F. R. DIRECȚIUNEA REGIONALĂ, CLUJ.

Nr. 15481/1919/I.

Publicare de concurs.

Restaurantul gării C. F. R. din Târgul-Mureș cu începere de 15 Septemvrie 1919 se esarendează pe timp de 5 (cinci) ani, în care scop prin aceasta scriem concurs public.

Rercercăm deci pe toți aceia, cari ar dori a lua în arenda susnumitul restaurant ca ofertele lor timbrate conform legii, și provăzute cu documentele necesare să le prezinte cel mai târziu până la 1 Septemvrie a. c. ora 12 a. m. în plic sigilat și prevăzut cu inscripția „Ofert la arenda restaurantului de gară din Târgul-Mureș” la secția generală (secretariatul) a Direcțiunei regionale C. F. R. din Orentul este obligat a depune până la terminul de 29 August 1919 la Direcțiunea Regională C. F. R. din Cluj ca vadu suma de 2000 coroane. I această sumă se va solvi în numerar, interese nu se vor plăti. În ofert es aminti efulteura acestei depuneri, adevărții depuneri însă nu este a se C. F. R. își rezervează dreptul de liberă alegere între oferenți independe suma oferită.

Toate ofertele ce se zbat dela condițiunile de mai sus sau șosite după minul fixat precum și cele făcute pe cale telegrafică ori la cari nu s'au depuțadiul prescris nu se vor lua în considerare.

Condițiunile detaliate referitoare la arendarea acestui restaurant se pot vedea în Secția I a Direcțiunei regionale C. F. R. din Cluj (edificiu Direcțiunei parter 21) Cluj, la 2 August 1919.

Reproducerele nu se vor plăti.

Direcțiunea Regională C. F. R.

Un covor de smyrna

mare și frumos cu preț convenabil de vânzare. — Se poate vedea în localitatea „Agricola”, s. c. g. l. Sibiu, Str. Cîșnădiei Nr. 57, etajul I. 669 4-5

Cine voește să cumpere ieftin!

Au șosit mărfuri de manufactură, coloniale și fierărie, importate direct dela vapoare de vechea firmă **Ilie Floașiu, Mercurea** și se vând cu cele mai ieftine prețuri. Pânzării cu prețuri dela 6 1/2 Lei metrul în sus, după cum e lățimea și calitatea. Teseturile de ață și stofe de haine, Cretoane, Catifea, Ață, Batiste, Satin și alte.

Cafea boabe cu 14 și 16 Lei kg., **Orez japonez** 15 Lei kg., Săpun, Piperul, Paprică, Masline, Stafide, Mandule, Piatră vânăță etc. Cuie de drot și cuie de opinci. En gros și detail.

Castelul din Buia Ardeal

A apărut:

Mihaiu Viteazul
de Sofronie Roșca
cu ilustrațiuni. — Prețuri 4 coroane.

Editura „Renașterea Română”
De vânzare la toate librăriile.